
ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE

COMBATE A DISCRIMINAÇÃO DE LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS,

TRAVESTIS E TRANSEXUAIS - LGBT+ DO CEARÁ

Aos vinte e um dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, reuniram-se

na sede do Laboratório IRIS da Casa Civil, situado no 2º andar do Palácio da Abolição do Governo

do Estado do Ceará,  de forma híbrida,  para 9ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de

Combate à Discriminação de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais – LGBT+,

criado pelo Decreto nº 33.906/2021 e alterado pelo Decreto nº 35.494/2023, nos termos da Lei

Estadual nº 18.310, de 17 de fevereiro de 2023, vinculado à Secretaria da Diversidade do Governo

do  Estado  do  Ceará,  os  seguintes  conselheiros:  Mitchelle  Benevides  Meira  (Secretaria  da

Diversidade), Alan Cesar de Sousa Sampaio (Secretaria do Trabalho), Lucas Mateus Sobrinho de

Lima  (Secretaria  de  Igualdade  Racial),  Antônio  Fábio  Mendes  Lessa  (Secretaria  de  Direitos

Humanos),  Silvio  Rodrigo  Alves  Ferreira  (Secretaria  de  Saúde),  André  Marinho (Secretaria  da

Juventude), Marina Quadros Oliboni (Secretaria de Mulheres), Davi Aragão Linhares (Secretaria do

Turismo), Enzo Gael Loureiro Gomes (Secretaria de Cultura), Ariane Andrade Sampaio (Secretaria

de Proteção Social), Pedro Vieira (Ordem dos Advogados do Brasil/CE - OAB Diversidade), João

Arthur Araújo (Associação Transmasculina Do Ceará – ATRANS-CE), Elísio Loiola (Sindicato dos

Assistentes  Sociais  do  Estado  do  Ceará  -  SASEC),  Edilson  Gomes  da  Silva  (Diversidade  do

Curtume), Paula Lopes Costa Lima (Associação de Travestis e Mulheres Transexuais do Ceará –

ATRAC),  Aluizia  Maria  Dias  de  Oliveira  (Associação de  Travestis  e  Mulheres  Transexuais  do

Ceará – ATRAC), Emmanoelly Silva Rocha (Articulação Brasileira de Lésbicas – ABL), Pedro

Pereira Marcos (Associação Beneficente Madre Maria Villac - ABEMAVI). Sem justificativas de

ausências. A Presidenta Mitchelle Meira deu início aos trabalhos, considerando a seguinte pauta da

reunião,  a  saber:  I.  Instalação e  Verificação de Quórum:  Foi  chamada as  entidades que tem

assento no CECD e dezessete estavam presentes. II. Leitura das Atas: A Presidenta do CECD,

Mitchelle  Meira,  leu  a  ata  8ª  Reunião  Ordinária  e  ao  término  foi  aprovada.  Em  seguida  o

Conselheiro André Marinho leu a ata da 3ª Reunião Extraordinária do CECD/LGBT, em que foi



feito a seguinte pedido de correção: na linha 73 onde se lê plano ser substituído por Política, na

linha 87 depois de ciente acrescentar um ponto final e depois excluir todo o texto até o ponto final

da  linha 89.  O Conselheiro  Rodrigo Alves  pediu  que fosse  inserido o  acordo feito  na  reunião

anterior sobre as colaboração dos conselheiros por e-mail. III. Leitura da Nota de Solidariedade:

A Presidenta Mitchelle Meira pediu à Conselheira Emmanoelly que lesse a Nota de Solidariedade

sobre  Ana  Caroline  Sousa  Campelo,  vítima  de  lesbocídio,  em  10  de  dezembro  de  2023,  em

Maranhãozinho,  no  Maranhão,  a  qual  foi  aprovada  com  a  ressalva  de  adequação  do  texto  a

nomenclatura  aprovada  nas  últimas  conferências  LGBTI+  e  que  seja  enviada  para  Conselho

Nacional.  IV.  Validação  da  Política  Estadual  de  Atenção  à  Saúde  integral  da  População

LGBTQIA+: Nenhum  conselheiro  mandou  contribuição  ao  documento  e  fica  registrado  a

validação  da  Política.  V.  Leitura  do  Acompanhamento  das  demandas  dos  Conselheiro:

Demanda: Realizar as reuniões do CECD sejam realizadas de periodicidade mensal. A Proposta foi

alterada  para  bimestral  na  reunião  extraordinária  que  alterou  a  Minuta  do  Regimento  Interno,

situação: Finalizada.  Demanda: Realizar  consulta  sobre  as  campanhas  sobre  HIV/AIDS  para

Juventude, situação: Finalizada. Demanda: Realizar consulta junto a SSPDS referente ao mapa da

Violência  do  Estado  do  Ceará,  com  foco  na  violência  contra  População  LGBTI+,  situação:

Finalizada.  Demanda: Termo de cooperação técnica com a Casa da Mulher Brasileira, situação:

Secretária em diálogo com a SEM.  Demanda: Edital para substituição da vacância por parte da

sociedade  civil.  Status: Encaminhado  para  publicação.  Demanda:  Emitir  nota  técnica  sobre  o

projeto de lei que proíbe os casamentos homoafetivos em debate no Congresso.  Status: Escrita e

aprovada, mas incluir dados de quantos casamentos já ocorrerão no Estado do Ceará e depois de

alterado  será  enviada  para  o  Gabinete  do  Governador,  Assembleia  Legislativa  e  ao  Conselho

Nacional dos Direitos das Pessoas LGBTQIA+. Demanda: Apresentar dados quantitativos sobre o

número de assassinatos e investigações, situação: finalizada. Demanda: Identificar como está sendo

o acesso da população LGBTI+ às políticas de promoção de cuidado em saúde, situação:  finalizada.

Demanda: Entender como está funcionando o Ambulatório de Hormonioterapia Ser Trans, situação:

finalizada.  Demanda: Informações da  SESA sobre  a  falta  de  lubrificantes  para  a  população

LGBTI+, situação:  finalizada. Demanda: Solicitar  que  seja  cobrado a  participação de  todos  os



conselheiros  e  que sejam notificadas as  entidades por  escrito,  bem como enviado via  e-mail  a

sociedade  civil  e  via  SUÍTE  para  o  poder  público,  situação: finalizada.  Demanda:  Solicitar

informações Rede Nacional de Grupos Católicos LGBT+, situação: finalizada.  Demanda: Gerar

Nota Técnica de como deveria ser a coleta de dados da população LGBT nos cadastros da Saúde,

Segurança Pública, Assistência Social, Educação e outros órgãos que lidem com políticas públicas

relacionadas  ao  público  LGBTI+,  situação: em  análise.  VI.  Apresentação  da  logomarca  do

CEDC: A Assessora de Comunicação Keila Uchoa apresentou uma proposta com base de sermos

do Ceará, de termos um solo, de termos cores em comum. Foi levantamento do que é que era o

CECD, tem umas ranhuras e não foi totalmente uniforme, justamente em alusão à questão do solo,

que tem a Caatinga e a aridez do solo. Utilizamos o mapa do Ceará, porque identifica muito bem e

as cores da bandeira, para também reforçar a sigla. Depois foi aberto para perguntas e apreciação do

plenário  foi  aprovado.  VII.  Nota da Prof.  Êmy Virgínia: Os professores  do O Sindicato  dos

Servidores do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará (SINDSIFCE) não

puderam comparecer à reunião. O Conselheiro Lucas e a Coordenadora de Célula da Secretaria da

Diversidade Luana ficam responsáveis por elaborar a nota e trazer na próxima reunião do CECD.

VIII. Decreto Nº 11.848/2023, Convoca a 4ª Conferência Nacional dos Direitos das Pessoas

Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis, Transexuais, Queers, Intersexos, Assexuais e Outras: A

Presidenta Mitchelle Meira pediu ao Conselheiro Elísio que lesse o Decreto de convocação das

Conferências. A Presidenta Mitchelle Meira lembrou da importância de escolher a melhor data para

a Conferência Estadual e que os membros do CECD se envolvam na Comissão Organizadora (CO)

e que devem ser convidados a compor a CO o Tribunal Justiça do Estado do Ceará, Ministério

Público  do  Estado  do  Ceará,  Defensória  Pública  do  Estado  do  Ceará  e  o  Comitê  de

Empregabilidade LGBT; lembrou também que em 2024 a 4ª Conferência Estadual LGBT não foi

colocada no orçamento do Estado, mas isso também não quer dizer que não possa entrar, possamos

abrir o MAP e construir esse momento. O Conselheiro Lucas enfatizou a necessidade de se compor

logo a CO, tendo em vista a data das conferências municipais têm que acontecer até o dia 30 de

junho, um prazo bem apertado e se colocou para fazer parte da CO. O Conselheiro Elísio fez duas

sugestões,  a  primeira  é  saber  qual  modelo  vai  ser  usado  nas  divisões  regionais  e  outra  que



precisamos dados dos estatísticos do governo do Estado para fazer as divisões por gênero, raça etc.

O Conselheiro André Marinho, contribuiu sobre as regiões de macro desenvolvimento. Informou

que nas Conferências da Juventude tudo aconteceu em três meses, municipais, estaduais e nacional,

sendo necessário esperar o regimento da Comissão Organizadora Nacional para não atropelar os

processos e  está  sempre alinhado entre os três seguimentos federativos.  A Presidenta Mitchelle

propôs um grupo para tirar a proposta de organização um documento norteador com os seguintes

Conselheiros e Conselheiras:  Mitchelle Meira - SEDIV, Lucas Mateus - SEIR, André Marinho -

SEJUV, Elísio  Loiola - SESEC, Fábio Bessa - SEDIH, Aluízia Maria - ATRAC, Rodrigo Alves -

SESA,  Pedro  Vieira  –  OAB,  e  Larissa  Ferreira  -  VIESES-UFC,  que  deverão  reunir-se,

presencialmente,  no  dia  21  de  março  de  2024,  as  14h,  na  sede  da  Sediv,  para  organizar  o

documento, bem como criar grupo no aplicativo de mensagens WhatsApp chamado 4ª COE. IX.

Informes:  O Conselheiro Lucas convidou a todos para a partir das 17 horas os Conselheiros(as)

comparecerem a Assembleia Legislativa do Estado do Ceará, para homenagem a ser recebida pela

Secretária da Igualdade Racial, pelo dia internacional das mulheres e meninas da ciência. Convidou

a todos para, no dia seguinte, a partir das 19 horas, comparecerem a apresentação do “Resistência

Ancestral”: Espetáculo traz orquestra de berimbaus, tambor de crioula e toda a conexão sagrada da

Capoeira Angola Centro Cultural Mandingueiros do Amanhã do Estado do Maranhão traz 40 jovens

quilombolas ao Teatro José de Alencar - TJA, entrada gratuita com a retirada de ingressos feita,

antecipadamente, somente pelo site Sympla TJA e, por fim, convidou todos os Conselheiros(as) a

comparecerem, no dia 21 de março, as 14h, no Palácio da Abolição, na entrega do Selo Município

Sem Racismo entregue aos municípios de Beberibe; Brejo Santo; Crato; Horizonte e Icapuí, que

firmaram, junto ao Estado, compromisso em prol da equidade racial e implementaram ações para o

fortalecimento e valorização da população negra e povos e comunidades quilombolas, povos de

terreiro  e  ciganos.  Finalizando,  o  Conselheiro  Lucas  parabenizou  o  empenho  da  Secretária  da

Diversidade e do Conselho, pelo belíssimo trabalho desenvolvido durante a gestão. O Conselheiro

André Marinho informou que seu namorado Yuri Lima, foi aprovado no processo na SECULT, no

Edital, Cidadania e Diversidade Cultural fez uma pesquisa que era sobre o mapeamento das paradas

do Estado do Ceará no qual ele foi um dos pesquisadores convidados e fundaram um Observatório



Independente das Paradas pela Diversidade do Ceará (OBINP), uma forma de catalogar, de dar

visibilidade,  de  construir  documentos  históricos  que possam dar  conta  de  mensurar  o  tamanho

dessas manifestações culturais. Informou ainda que haverá sessão solene no dia 8 de março, em

alusão ao dia internacional das Mulheres que algumas mulheres LBT serão homenageadas, dentre

elas  estará  Conselheira  Aluízia,  que  será  homenageada  na  Câmara  Municipal  de  Fortaleza.  A

Presidenta Mitchelle Meira informou que a secretária nacional de políticas públicas LGBTQIA+,

Symmy Larrat, veio ao Ceará para duas agendas oficiais: a primeira é no dia 29/02, as 14h, no

Auditório  do  Palácio  da  Abolição,  no  lançamento  do  Painel  Dinâmico  de  Monitoramento  da

Violência  LGBTFóbica  do  Ceará,  ferramenta  voltada  para  agregar  estatísticas  provenientes  de

boletins de ocorrência, bem como traçar um panorama para avançar no combate à violência. Na

oportunidade a Secretária Nacional abordará sobre as entregas para o Estado do Ceará. A segunda

agenda  é  uma  visita  ao  Centro  Estadual  de  Referência  LGBT+ Thina  Rodrigues  onde  haverá

apresentação do Grupo de Apoio às Vítimas de Violência (GAVV), que faz parte do Batalhão de

Policiamento  de  Prevenção  Especializada  (BPEsp)  da  Polícia  Militar  do  Ceará  (PMCE)  e  à

Delegacia  de  Repressão aos  Crimes por  Discriminação Racial,  Religiosa  ou Orientação Sexual

(Decrim) da Polícia Civil do Estado do Ceará (PCCE). A Presidenta Mitchelle falou também sobre a

Faculdade de Medicina da UFC que, através do Hospital Universitário, sugeriu a possibilidade de

um ambulatório cirúrgico transexualizador no Sistema Único de Saúde, tendo em vista existirem

médicos especializados no hospital, preparados para cirurgias. A Conselheira Emmanoelly informou

sobre a programação do 8M, que contará com atrações culturais, feira feminista, cortejo e tendas de

orientação  nutricional,  caminhão  da  cidadã.  Os  serviços  serão  ofertados  das  8h  às  17h.  A

concentração da caminhada, que será a grande ação do dia, acontecerá a partir das 16, também na

Praça do Ferreira, com saída marcada para as 16h30min. A concentração para caminhada pelas ruas

do Centro, saindo da Praça do Ferreira em cortejo e retornando pelo mesmo caminho até a praça. O

diálogo está  para  ter  uma ala  LBT,  de  lésbicas,  mulheres  bissexuais,  mulheres  trans,  para  que

possamos dá visibilidade e que todos compareçam a Praça do Ferreira dia 8 de março. A Presidenta

do CECD, Mitchelle Meira encerra a 9ª Reunião Ordinária do CECD LGBT às 16h53 horas.
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